

Z cesty na západ.

(Přes M. V. Záhorskýho.)

Market Lake, Idaho. — Příteli: — Co tře se Vašeho pobytu zde, tu postaráme se o to, abyste zde neměl nouzi a měl co si říct. Zajíč, slepic, kačen, hus, antilop a jelenů jest zde dost. —

Tak psal mi mezi jiným v dopisu, kterýž po volbě jsem obdržel, přítel Egormayer a jelikož dosud západu našeho jsem nespasil a dávno již myšlenkou tam podívat jsem se zanášel, nevzal mi rozmyšlení, zda "mám či nemám", právě přišel mnoho času. Mimo toho vyhlídka na vyplnění prohrané volební sázky právě mnoho máne nevábil a tak, po opatření si listku, spakování svých sáček pak do kuffku a po rozloučení se svou ženou nevábil a s celou "familii" v neděli odpoledne dne 8. listopadu poštovním rychlovlakem U. P. dráhy na cestu beze všech dlouhých okolků jsem se vydal.

Cestu svou Nebraskou vypisovati zdá se mi býti úplnou zbytečností, neboť táz mnohokrát již a osobami třeba povolnějšími a schopnějšími popána byla a i kdyby ne, tož nebylo by čím čtenáře pobavit, neboť nadnější cesty vskutku nemožno si představit. Nechtí viděti něčeho jiného, než samou pláň a zase jenom pláň a na ní nějaký ten stoh sena, neb nějaký ten kus dobytka a obě stává se řídicím, čím dále do západní části státu se přichází. Pohled to vskutku pro cestovatele unavivší a proto také věru byl jem rád, když večer nastal a ku spánku připravovati jsem se mohl. Usnul jsem v té naději, že druhý den cesty mé, hornatým Wyomingem, mi to vynahradí a že již za několik jen málo hodin octnu se v horách, již tak dávno poznati jsem si přál.

V pondělí ráno probudil jsem se, když vlak již k Cheyenne, hlavnímu to městu Wyomingu, se blížil. Město toto obchodem vyrovná se jiným, mnohem starším a to ovšem hlavně následkem toho, že nalézá se tam státní kapitol a veškerý úřadovní státní, jakož i že umístěny jsou tam hlavní Union Pacific dráhy, v nichž veškerá práce pro západní část systému vykonávána jest. Zde také již poznati, bylo, že octli jsme se přes noc z pláň nebraských v krajíně hornaté, neboť pozorovati již bylo možno kolem do kola pásmo hor a že skutečně ještě výše stoupati bude me, toho nejlepší dokladem bylo to, že k vlaku našemu připnut jeden parostroj další. A jak by taky ne, když krátce na to dostihnouti jsme měli nejvyššího bodu, jakéhož kterákoliv dráha na světě (vyjmaže ovšem dráhy ozubené, jako ku příkladu na Pike's Peak v Coloradu) dostihla? Z Cheyenne jest k bodu onomu, ku stanici Sherman, pouhých 33 mil, leč ve vzdálenosti té obnáší stoupání tratě 1197 stop, nebo-li téměř 37 stop na míli, což jest zajiště sklonem dosti slušným. Stanice tato mimo toho má další zajímavosti tím, že postaven jest tu velký pomník, z granitových kvádrů, na památku semřelého předsedy dráhy U. P., Amese, kterýž hlavní zasluhu o položení tratě k pobřeží tichomořského měl.

Ze Sherman počíná trať opět sestupovati a zároveň i krajina okolní počíná ztráceti na své zajímavosti. Čím dále, tím stává se vše pustější, tak že konečně ani obydlí lidského viděti není a pohled na holé ty pláne stále nudnější se stává. Když stále horším a horším to bylo, tu v pravdě počal jsem litovati, že na tu, tak dlouho žádanou cestu na západ jsem se vydal a zároveň nemohl jsem uvarovati se pomyšlení na to, co se tak mysliti si musí farmer, když pustinou touto do Idaho vesen jest, aby tam nového, lepšího domova sobě vyhledal! Pomyšle-

ni na to uvarovati jsem se nemohl již z toho důvodu, že čím dále, tím vyhlíželo okolí horším a skutečně byl jsem rád, když nastává večer další rozhled do okolí krajiny mi zamazal. Jediná jen myšlenka ležela mi při ustátní na mysli, a ta byla, jak se dopadati to bude ráno, kdy v Idaho se již probudím a zda skutečně krajina tamní okáže se mi býti rázem, jak představená mi byla, či zda ukáže se i tu býti pravdou, že "čím dál, tím hůře, jak ta bába povídala."

V úterý, po třetí hodině ranní vystupoval jsem z vlaku již na půdě státu Idaho, v Pocatello, 1320 mil od Omsky, abych přesešel na vlak, kterýž v krátkých třech hodinách v nejnovější ocelové železce na dalším západě, v Market Lake opustiti jsem měl. Na psaní nebylo již ovšem ani pomyšlení a tak dal jsem se do řeči s montanským jedním dobytčákem, kterýž k domovu svému se vracel a mnoho zajímavého o této pro mně nové krajíně vypravovati dovedl. Nebylo tudíž divu, že cesta ubíhala hezky rychle a než jsem se nadál, vyvolána byla stanice Idaho Falls, o kteréž, dle seznamu stanic jsem věděl, že nejbližší stanic před Market Lake jest a že tudíž záhy se společněkem svým rozloučiti se musím. Bavili jsme se dále a proto také mnoho pozornosti nevěnoval jsem tomu, když se po třech čtvrtích hod. vlak zastavil a po několikaminutové zastávce dále vyjel. Teprve, když již ze stanice jsme byli, napadlo mi zeptati se, kdy již vlastně do Market Lake přijedeme a tu, k ne malému překvapení mému, dostalo se mi odpovědi, že snad právě onu stanici opouštíme. Nemeškal jsem ovšem a vyhledal konduktora, kterýž vyloučati se mi počal, že prý zapomenul, že nějakého cestujícího na vlaku pro stanici onu má a tudíž prý neuznal za dobré ani jméno stanice vyvolati. Nabízel se ochotně, že vezme mne na stanici další, kdež prý druhho vlaku opádným směrem jedoucího, vyčkati moha — když však dozvěděl jsem se, že jest to dřva, v níž ani místa k přenocování není a že vlak teprve druhé noci zpět jede, ne třeba podotýkati, že za "výhodu" tuto pěkně jsem se mu poděkoval. Jelikož pak ujištěn jsem byl, že teprve "malý kousek" od stanice jsme, neváhal jsem a s kuffkem v ruce jednoduše s vlaku jsem seskočil a chutě cestu zpáteční jsem nastoupil.

Na cestu tuto hned tak nezapomenou a kdyby ty hromy, jež na hlavu konduktorovu jsem seslal, tohoto zasáhnouti měly, to mnoho by toho z chudáka nezůstalo — ač do jisté míry by mu to patřilo, neboť hned druhého dne něčeho podobného vyvedl i krajanu p. J. J. Linhartovi z Grafton, N. D., kterýž pozemky tamní též prohlédnouti si přišel. Ten "malý kousek" ukázal se býti něco přes dvě míle a uvážlivě-li, že bylo to v noci, v krajíně neznámé a k tomu ještě divoké a na různé ty potvůrky dosti bohaté, tu představit si můžete, že při klusání "O, radostné cestování" právě jsem si nezpíval. Nikdy snad dosud neurazil jsem taký kousek cesty v čase tak krátkém, a do stanice dostal jsem se propocen jak po parní lázni.

To se rozumí, že prvá má otázka platila hotelu a když mi týž na druhé straně, za tratěmi ukázan, pospíchal jsem ihned tam, abych převléknouti se mohl. Na cestě setkal jsem se šťastnou náhodou se starým známým, s panem Pánkem, kterýž z Nebrasky před nějakým časem tam se přestěhoval a kterýž právě z mládecké své residence se dobral, aby koně napojil. Od toho dozvěděl jsem se, že též residencei svou s přítelcem Egormayerem sdílí jenž dosud v peřinách si hová a tak po krátkém odpočinku v hotelu zpět do bytu jeho jsme se odebrali. Pohroužen byl dosud v hluboký spánek, leč lahev korblových kapek, pod nos mu strčená,



Máte jednu neb více krav?

Jestli ano, ať již pro zlíbu neti vřítel, pro domácnost neb udelovnu, měli byste zřáti

mléčné odstředivky.

The De Laval Separator obteho na jedné kráve o deset dolarů ročně více mléka kterým kouti separátorem aneb jiným odstředivacím systémem. Všechny ostatní separatory jsou chotrnými padlíky a pokrožen. The De Laval patent. Muzel byti užíváním svezhu smilnících separatorů potčení. — Zájete si pro katalog aneb jiné podrobnosti.

Spakovat seřadna jako podotaba prodáje.

The De Laval Separator Co.

Odvětví: RAGIN, ILLS — Hlavní písečna 74 Cortland St., NEW YORK



rychle jej probudila a že překvapen byl, netřeba podotýkati, neboť šelk mne o celé dva dny později a chystal se jeti do Pocatello na proti.

Mezi vyměňováním dotazů, "co jak a která", přítel Egormayer rychle se oblékl a jelikož mezi tím svítati již počalo a v hotelu čas ku snídani již byl, obrátili jsme opětně kroků svých v stranu onu. Cestou učinil jsem si ještě známost a dalším krajanem, tam usazeným, panem Doležalem, takto sedlákem, kterýž prozatím sklepěkem v jediném hostinci tamním jest. (Pokračování.)

OD NASICH DOPISOVATELU.

Box Butte, Neb. Ct. redakce: Dne 9. listopadu 1915tý William Kroesing opustiv v podvečer za velké chumelenice zdejší škola, ztratil cestu, zabloudil a zmrzl. Byl třetí den nalezem v opádném směru, as čtyry míle od školy i domova. Podotýkám ještě, že německá tato rodina ztratila politováníhodným způsobem již druhého chlapce, as před půlrohem rokem. Starší bratr Williamův sloužil u Chadron, Neb. a koupaje se v zavodňovač stoce, utonul. Dnes, v den dškvůzdání, máme větrnou bouři trochu sněhem, ale silným mrazem. Po minulé dva měsíce bylo počasí spíše drsné a proto šla práce jen pomalu, mnoho bramborů pomrzlo v zemi, i korný zapadly sněhem, ač ten první i druhý snh roztál, přece bez rukávě se nedá nic dělati. Jak doslychám, hodlají někteří vytěhovavši se osadníci přijeti nazpět do té kleté Box Butte Co. Jedním z nich má býti pan Karel Rendla, zdejší starý osadník. Byv uchvácen oklahomskou horečkou, odešel tam, ale je úplně sklamán oklahomským rájem. Když prý se co sklídí, musí se to hned odvésti do trhu neb ve špýcharu prý to všeliká havět na dobro semele.

Ant. Jelfnek.

New York, 29. listopadu. — Město New York se stává více a více republikánským a jest též žádouco, aby největší město v Americe bylo vedeno a spravováno rozumem a ne fanatismem a všelijakou chátrou tammanistickou. Kdo viděl město New York před třemi roky a uviděl by jej nyní, byl by velice překvapen. Na místě dřívějších blativých ulic plných jam uviděl by ulice v tom nejlepším pořádku, rovné, hladké a čisté. Ale naši demokratičtí kubci v tom nevidí žádný pokrok. Kdo pak za to může, že jsou slepi. V republikánské straně, hlavně v městě New Yorku, panuje roztržka již tři roky z rozličných příčin. Platt vedl všelijaké pikle buď s Tammany demokraty nebo County demokraty a mnoho republikánských čekaneč pro úřady bylo poráženo jeho vinou. Taktéž porážka B. Harrisona r. 1892 ve státě New Yorku přičítá se jeho pletichám. V každém distriktu města New Yorku jsou nespokojenci v té straně, mající různé příčiny, ač některé nemají s Plattem nic společného, vyhledávají je ale ku svému vyšinutí a opírají a spojují se s kým jen mohou. V našem 26. assembly distriktu, který jest nejvíce Čechy obydlen, jest republikanismus slabý, proto ale přece každým rokem rás přibývá. Dřívější vůdce, J. Gunar, se nestaral o vzrůst republikanismu, poněvadž jeho otec byl v témž distriktu policejním kapitánem od Tammany; po něm se stal vůdcem Sam Campbell, policejní kapitán

V CHOVU PRASAT JSOU PENÍZE.



KUPETE náhodně plynoucího praset a East Grove stáda od pana A. M. Edwardsa a budete na cestě k úspěchu. Nenačnete lepkých úkole a proto kupte hned. Vybrané prasnice i kanci za obno, kterou možno každému replati. Přijete a prohlédnete si je, aneb dopište na A. M. EDWARDS, Fremont, Neb. (1/2 míle východně od města na staré vojenské cestě.)

pod vlivem tammanismu. Dne 10. prosince 1895 při primárních volbách přičiněním všech rep. Čechů zvolen byl za vůdce John Little, přívržence Wm. Brookfielda a oopřece Piatta. Naše strana měla 67 delegátů a Plattovci 40. Plattovci, samí to Israelité a odpárci Čechů — s nimiž šel také dr. Chmelíček a několik členů bývalého klubu Garfield — obtžili míti vůdcem polského Israelitu Jaatron Alexander. Neznavě naši většinu, odstoupili od Ivy klubu, hlavní organizace v distriktu a založili si klub sami. Do assemblyové konvence měli jsme 50 delegátů a Plattovci 38. County delegace neuznala naši volbu za pravou. Osm delegátů neuznali a šest jich přidali nosatím Plattovcům, tak aby tito měli většinu k nominování delegáta do assembly. Na to pak jmenovali Fr. Sováka a sice proto, aby způsobili rozkol ve straně naší. Po této nominaci polovička českých členů u Ivy klubu oznávala tuto nominaci a druhá polovina s ostatními členy neuznali ji za pravou, neboť dle státního zákona každý delegát pro jakýkoliv úřad při nominaci musí obdržeti nadpolovici hlasů všech delegátů, správně oběma zvolených, jinak nominace nemá platnosti, aneb musí předložiti 500 občanských podpisů, že si ho přejí míti kandidátem pro ten který úřad. Chtěli jsme nominovati kandidáta svého, ale většina tomu zabráňovala, tvrdíce, že jest distrikt příliš demokratický a dále že by to přivedlo jen výlohu tomu občanu a klubu. Upuštěno od nominace a usnešeno, že kdo chce, může, a kdo nechce, nemusí podporovati Fr. Sováka. Spor v našem distriktu se vede hlavně se strany Američanů a Čechů v rep. konvenci, aby přátelé Tammanistů byli z rep. strany venku, aneb aspoň šoupnuti do zad. Před dvěma roky byla slíbena pro Čechy dvě místa do úřadu, a ta dvě místa byla dána židům. Židé v popředí té organizace byli židy česky mluvícími. Dokud čeští republikáni nebudou držeti pohromadě proti svým nepřítelům, ničeho nesvedou. Židé jsou jen asi čtyři u Ivy klubu a hlásí se o zastoupení do každého výboru. Co Čechové vůbec nikdy nepracovali, za Čechy nikdy se nevzdávali a tudíž židům nepatří místa, která jsou určena pro Čechy. John Little nám nejednou pravil, že kdybychom svolali velkou schůzi a protestovali proti těm dvěma darebákům, že by byli z těch míst propuštěni, on že nás bude vši mocí svou podporovati. Po Novém roce sejdou se všichni členové McKinley League a založí se nová republikánská strana, aby se zbavili samovládců C. Piatta. Zmíněná liga měla v národní konvenci 17 delegátů a nyní valně seslila. Čechové vůdi jich úslužnosti k židům neměli od nich nikdy nic dobrého, jen samý úšklebek a hanu na nás Čechy vrhali a vůči tomu jest hojnost těch, kteří jim stále dělají otroky na úkor ostatního Čestva. Ovšem, naše časopisy to nejvíce podporují. Pozorovatel.

nás slyšet světa, by se nemyslílo, že snad nezistujem již, neb že snad pádem stříbra i Linwood se zpropadlo. My naopak, zrovna jako vždy jindy, i nyní stojíme na tom samém starém místě na zeměkouli, kteráž dle kalkulace duchaplných astronomů běží všehomřem a Linwood a r. 1. 68,000 mil za hodinu. Ano, lijdeme ještě a s námi vše, co Linwoodské. Uprímně řečeno, Linwood "nic se nenačlo a nic nezapomělo," jakž by Napoleon carskaticky řekl. Pokud se rolnictví týče, rok letošní zůstane nám trochu lépe zaznamenán v paměti. Sklizeň drobného obilí za mnoho zrovna nestojí, ale kukurice nám to vynahradí, jest ji požehnaně. Statečná Nebraska, jež tak chabrou gardou byla svého presidenta u jeho Waterloo, dostala místo něj svého "krále", kornu. Co jest lepší? Korn máme dost a dost, ale kdyby jen ta zlatá jednotka nebyla tak velkým měřítkem, neboť politi tuze mnoho bušů té naší "královské" plodiny, nežli ji farmer může a chvějícím srdcem říci toužebně "moje"! My, rolnici na zdejšíh západě, čekáme již s otevřenou náručí i s otevřenou takřka hubou i tobolkou na zlepšení se poměrů obchodních, na otevření trhu naší kukurici, na zvýšení její ceny — alespoň na 20 ct. buš, neboť 12 ct. kdyby to mělo státi tak jít, ani otrok už by to nevydržel. Též tak toužebně očekávají tu nějakou lepší změnu obchodníci, a vůbec zde venkovská městečka od rolnictva odvislá — obzvlášt Linwood, které mívá vždy malou schůzku. Proč — tu otázku nechť samo rozluští. Jinak ale nachází se v něm dosti čilého obchodního a podnikového ducha. Vepřový dobytek zde místy rolníkům podléhá letos nemoci. Hovězho dobytka nenachází se zde letos tak hojně jako jindy a to právě kdy by ho farmáři nejvíce potřebovali ku spotřebování a zpeněžení těch spoust bezcenné korny. Navzdor tomu přec cena jeho nestoupá. Vůbec vše je laciné, ký tedy div, že lid chce i laciné peníze! — Pan učitel Jos. E. Černý působí ve škole v Saunders Co., kdež po několik roků blahodárně působila neúnavná a obětavá sl. Fingadova z Wahoo. — Politická vřava letošní, v níž tolik sobectví a potírání osobního se jevílo, dávno už utichla. Klid nastal zas po celé Unii a mír společenský. Demokratickým projeven hněv národa a jiná strana volána jest k vládě. Zlá bude lepší? Národ to doufá. Svěřil jí svou budoucnost a své naděje. Bude-li opět sklamán, smete i onu stranu s povrchu zemského cyklonu ještě větší, než byl st. louisický. — Vše ale začíná se trochu podobat ku lepšímu — doufejme tedy. Bestoho život lidský sestává jen ze samého doufání. Doufejme tedy, když jistěňka naděje nám svítí. Krutá léta, ta poslední, jež jsme prožili, avšak "v těžkostech se síla tuží a zápasem se osvědčují muži". Protož i na dále statečně k životu, kdo's pravý muž ve smyslu křesťana a skutečného osvícence! S pozdravem Boleoslav J. Kavan.

Linwood, Neb. Ct. redakce: Po dlouhém čase dovoluji si zase dát od